EPRENEURS' DAILY

今日

版 第132 期 总第9466 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年5月27日 星期一 己亥年 四月二十三











贵州正安:脱贫攻坚新思维

贵州省委宣传部帮扶正安县马鞍村侧记

| 编者按 |

"决胜脱贫攻坚、共享全面 小康",这是总书记的重要论述。 如何紧紧围绕"两不愁三保障", 切实因地制宜转化为干部、群众 满意的现实,不仅是对当地人 口、土地、资源等的一次深度梳 理,更是一场自我创新、自我革 命的智慧挑战。

"坚持精准方略、提高脱贫实 效",乡(镇)、村是最好的观察样 本,贵州正安县和溪镇马鞍村变 地理劣势为优势,变穷山恶水为 金山银山,探索出一套脱贫攻坚 富民良方,带给我们的启迪不仅 仅是具体做法的展示,而是样本 的可复制意义。



■ 刘辉 本报记者 娄红淑 通讯员 谢良红

穷汉遇贵人: ·个村子的蝶变

山高坡陡,路窄人稀。提到正安,贵州 人第一印象就一个字:穷!

正安县是贵州省 14 个深度贫困县之 、遵义市唯一一个深度贫困县,怎能不穷?

据了解,2016年底,全县贫困发生率为 3.45个百分点; 贫困人口总量还有 14455 户 50090 人,位居遵义市之首;且贫困人口 分布广,余下的贫困人口分布在 19 个乡 镇152个行政村,遍布全县所有乡镇、村。

而让人意想不到的是,如今的正安,倏然 变了样,一跃成为"中国吉他制造之乡""中国 野木瓜之乡""中国油桐之乡""中国白茶之 乡""中国大鲵之乡""中国绿色名县"。

正安"崛起"的秘诀在哪?

一叶知秋。我们来到和溪镇马鞍村。 这里的村民人均年收入从2014年的 6521 元增加到 2017 年的 1 万多元。

别致的两层楼住房,规整的房前花园。 这是马鞍村田坝组贫困户胡先明的家。

在大门的右边墙上,张贴着"正安县精 准扶贫 54321 结对帮扶牌",帮扶人是贵州 委常委、省委宣传部长慕德贵,帮扶内容多 达六项,包含帮助落实胡之飞教育资助,落 实危房改造、项目贷款、产业发展、人居环 境改造、帮助就业等。

"我家3年前还是土坯房,靠几亩土地 生活,娃考上大学也没钱上学。"胡先明说, "我做梦也没想到有今天的好日子。"

胡先明一家3口,他和妻子识字不多, 更没技术,全靠种粮过日子,生活艰难可想 而知,孩子胡芝飞考上大学后,本来负有外 债的一家顿时陷入困境。

中国企业家网 二维码

日子,来了救星,后来才知道他是省里的大 官。"胡先明指着帮扶牌上慕德贵的名字骄 傲地如数家珍,"孩子上学的费用是政府资 助的,还帮助我贷款5万元发展生产。我特 别要告诉你们的是, 慕部长让我养了一组 肉兔,由公司集中代养,自己不操心,年终 就白捡1600多元。还有土地搞利益联结, 每年也要分红。你们看我这房子,也是政府 补 3.5 万元重新修建的,我和老伴的就业也 解决了,每月固定收入接近4000块,我们

从胡先明的谈话中,透露出两大信息: 即产业发展和利益联结。

贵州省委宣传部驻马鞍村第一书记伏 效平告诉记者:"驻村工作队为马鞍村产业 发展奠定了良好基础,去年村集体经济收 入将超过50万元,利益联结周边5个村的 贫困户575户,每年可分红100万元以上。"

伏效平介绍,2016年4月份,贵州省委 宣传部携手省里6家单位,深入正安县25 个村开展同步小康驻村工作。省委常委、省 委宣传部长慕德贵把胡先明家作为帮扶对 象之一。并3次召开部务会、5次作出批示, 率省文化厅、省经信委、省商务厅、省扶贫 办、省广播电视台等省直部门负责同志,到 正安调研推进脱贫攻坚,现场办公商讨解决 正安县经济社会发展和脱贫攻坚中亟需解 决的重大问题,并对驻村工作队提出了工作 要求。积极帮助正安县找发改、住建、交通、 文化、体育、农业、林业、旅游、扶贫等省直部 门争取重大项目,涉及金额3亿多元。

产业大调整: ▋精准施策锁定五个到户到人

如何破解马鞍村发展难题?

"他们的工作特别扎实,做到了家家走 访,走访贫困户、低保户、留守儿童、空巢老 人、残疾人、种养殖大户等,调查摸底基本 村情、产业发展、基础设施建设、人居环境 建设、贫困人口、精神文明建设等情况。"马 鞍村支部书记徐斌对贵州省委宣传部驻村 队员的评价相当高,"然后召开村支两委班 子会、村党员大会、群众会,征求广大干部 群众的意见,实事求是地摸清贫困户的数 量和贫困程度,因村因户因人制宜,确定了 五个到户到人措施,真正做到精准识别、精 准施策、精准帮扶。"

据记者了解,这五个到户到人包含以

——产业规划项目到村到组到户到 人。确保户户有增收项目、人人有脱贫门

-利益联结机制到村到组到户到 人。以农村"三变"改革为统揽,继续深入探 索"两投入三联结两保底两保险"产业发展 模式,实现五有三好,贫困户年保底分红不 低于2000元。积极推广扶贫资金所有权、 使用权、收益权"三权分置"改革。

一产销对接机制到村到组到户到 人。大力推进"村社合一",积极壮大村级集 体经济,10个村都成立了主导产业农民专 业合作社,保证贫困户加入了农民专业合

-技术服务团队到村到组到户到 人。成立农技专家服务小组,围绕种、养、 加、销关键环节提供技术服务,实现对每个 扶贫产业、每个贫困村、每个合作社的全覆 盖,确保每个参与产业发展的贫困户都得 到技术服务。

一就业扶贫到村到户到人。开展脱 贫攻坚春风行动"就业扶贫、真情相助"活 动,动员贫困户与非贫困户 153 人到工业 园区神曲吉他厂务工,实现一户一就业,一 人就业全家脱贫。

同时,强力实施"一长两短""一户两业" 全覆盖工程。针对建档立卡贫困人口,实施

覆盖工程,促进贫困对象稳定脱贫。每个村 都建立了脱贫攻坚"春风行动"产业发展示 范点。加快发展电商扶贫和旅游扶贫。大力 发展马鞍村水田坝乡村旅游, 巩固杉木坪 茶旅一体化示范点,大坎现代农业园区观

通过一系列的措施,和溪镇产业发展 初见成效。全镇实现产业全覆盖,形成了茶 叶、核桃、蔬菜、中药材、杭白菊、烤烟、花椒 等一批具有规模的支柱产业。马鞍村林下 兔养殖场覆盖贫困户563户。

利益再分配: 两投入三联结激发多方活力

贵州省委宣传部深入正安县 25 个村 开展同步小康驻村工作中,特别值得一提 的是成功探索了"两投入三联结两保底两 保险"贫困户利益联结模式。

据了解,两投入即集体出资、能人出 力。三联结即集体、村民(贫困户)能人三方 获利。采取"支部+专业合作社+精准扶贫 户"的经营模式,即村以财政扶贫整合资金 进行入股,专业合作社负责集中代养,精准 贫困户入股分红,合同期限为10年。两保底 村民委员会和合作社按年利润的"3:7"实行 比例分红,村委会再将30%的分红进行二 次分配,80%分配给贫困户,20%留存用于 壮大村集体经济。贫困户保底分红不底于 1800元,村集体保底不低于5万元。两保险 一是养殖疫病保险。每只鸡保费1元,其中 合作社承担 0.1 元,财政补助 0.9 元。保险期 限90天内死亡的鸡,按每只20-40元赔 偿。二是企业履约风险保险。对财政扶贫资 金投入部分实行企业签约兜底保障,即发 生市场风险后,企业将自筹不低于200万 元资金建设部分基础设施用于财政扶贫资

补偿,有效保障了财政扶贫资金的使用安

这一模式实现了"五有三好":村级有 实体,农户有产业,农民有红利,销售有订 单,脱贫有保障及模式好、收入好、效应好。

马鞍村主任蔡贤荣自豪地说:"我们村 现在成了明星村,很多省内省外的都来取 经。"他介绍说,"马鞍村在正安县委、政府 与和溪镇的支持下,又投入资金 1000 多万 元,以'两投入三联结'的模式建起了存栏 6000 只种兔的养殖基地、3 万羽林下土鸡 养殖基地、100头生态肉牛养殖场。"

马鞍村种兔养殖基地技术人员苏松介 绍,除了提供就业岗位,对有养殖能力的贫 困户,基地将种兔发放到户,免费提供技术 服务和保底回收;对无养殖能力的贫困户, 则由公司集中代养,实行保底分红。目前, 马鞍村种兔养殖基地已产仔兔5万余只, 实现产值100多万元。

2017年,马鞍村在种植养殖业、通组路 建设、人居环境整治中,吸纳当地群众长期 就近务工200余人,实现劳务收入300多万 元。马鞍村的236户贫困户已得到第一次 分红 21.24 万元。

突出"文军"扶贫特色: | 田园文化唱响正安

伏效平介绍,为突出文军扶贫特色,马 鞍村田坝农文体旅田园文化综合体建设正 在积极推进,届时,田园文化将成为正安脱 贫攻坚和乡村振兴的一大亮点。

伏效平说,贵州省委宣传部充分发挥 军扶岔优势,结合正安作为全球最大吉 他生产基地的实际,通过省委宣传部的资 源和渠道,协调对吉他文化产业的支持工 作,重点打造一部电视连续剧(纳入全省三 部重大题材电视剧之一,争取在中央电视 台1套播出)、一部电影、一台音乐剧、一首 歌曲等一系列文艺作品,支持正安县申报 国家级文化产业园区。

以运营为关键,以产业为中心,以正安 宣传展示为目标,整合多个品牌,创新投入 模式, 重点推进省委宣传部帮扶正安县示 范点——和溪镇马鞍村田坝农文体旅田园 文化综合体建设。

综合运用传统媒体和新兴媒体,积极 协调中央和省主要新闻媒体,做好白茶、方 竹、木瓜、吉他等产品的宣传推广。去年4 月,中央广播电视总台在电视1套、2套、3 套等8个频道滚动、免费播出了正安白茶 的广告。去年7月,中央网信办"脱贫攻坚 在行动 同步小康看贵州"网络主题活动走 进正安,20余家媒体的30多名记者深入采 访报道。协调支持正安县融媒体中心建设。 争取电影频道"星光行动"走进正安,协调 正安县在北京进行宣传推广,取得了良好 的宣传效果。

"决胜脱贫攻坚、共享全面小康,只要 我们勇于担当,勇于脚踏实地,勇于改革创 新,小康之路还远吗?"伏效

版式:黄健

责编:王萍



企业家日报微信公众平台 二维码

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷